

注册志愿者超980万人 “志愿红”遍布荆楚大地

「梦想小屋」守护困境青少年

“前不久，你们为我的房间进行了一次大改造，让我拥有了一个全新的学习环境，今后我再也不用趴在小板凳上做作业了。你们的爱心让我感受到无尽的温暖，你们的帮助就像一盏明灯，点燃了我人生的光芒和希望……”

这是南京市六合区城西中学学生小唐给共青团南京市六合区委写的一封信。六合团区委为最低生活保障家庭儿童等困境青少年开展“梦想改造+”关爱计划，改善他们的学习生活环境。

“不少家庭困难的孩子，居住环境非常破旧，生活设施匮乏，看了让人很心疼。”共青团南京市六合区委书记耿娟娟说，团区委为此依托机关企事业单位党、团组织资源，争取民政、城建、房产等相关部门和社会力量的支持，为他们改造建设“梦想小屋”。

马鞍街道玉王村的小宋读小学时父亲去世，母亲改嫁，一直和年迈多病的奶奶生活。笔者走访看到，原来简陋的卧室改造之后焕然一新，床、衣橱、书桌等一应俱全，书桌上摆放着很多书籍，墙壁上贴着奖状。“原来暗沉沉的，现在又干净又敞亮，看着心里很舒服。”她的奶奶高兴地说。

“梦想小屋”建设期间，基层团工作人员几乎每天跟进协调项目进度，青年志愿者帮助搬运物资。“改造中，我们充分尊重孩子的意见。”马鞍街道团工委书记王雨竹说，“原来想女孩子可能喜欢粉色，她说喜欢蓝色，我们就选择了蓝色调。她喜欢围棋，我们在礼包中就准备了围棋。”

另外，六合团区委还促成20家爱心企业与100名困境青少年结对，为孩子们提供图书、文具、篮球等礼包。

“梦想小屋”只是“梦想改造+”关爱计划的起点。耿娟娟告诉记者，在上级团工委的指导下，团区委构建了“1+3+6”的关爱服务体系，“1”是一间梦想小屋；“3”是三项结对机制，包括“一对一”结对帮扶、常态化走访、季集中关爱；“6”是六个关爱项目，包括心理课堂、爱心暑托班、实现微心愿、暖冬行动、悦读计划、爱的回音等。

据介绍，六合区已通过政府购买服务方式配备9名青少年事务社工，安排了13个周末“公益课堂”服务项目，为孩子们在心理关爱、亲情陪伴、课业辅导、眼界拓展等方面提供帮扶。

“梦想小屋不仅让孩子们住得方便、舒心，而且他们有了属于自己的小天地，给了他们一种安全感、幸福感。”耿娟娟说，团区委将持续为困境青少年提供常态化服务，实现从“焕新小屋”“焕新生活”到“焕新精神”的提升，助力他们筑梦起航。（新华社 沈汝发）

在祖国的广袤大地。

韩鹏翻开2006年支教团师兄孙步阳、梁尚昆的支教日记，里面详细记录了当年的支教场景。“春天的黄土高原，是沙尘肆虐的时候。我躲在窑洞里，一张口，满嘴都是沙子，眼镜上也落了一层厚厚的灰”“刚高一七班的高志贤把仅有的热水让我洗脚。来到这里以后，孩子们的朴实常常打动我们，该拿什么来回报这些可爱的孩子们呢？”……

“相比十多年前，现在的支教条件好很多了。”韩鹏说。然而物质条件的改善，并不等同孩子的成长环境改善，在韩鹏支教的巴东县水布垭镇长岭初级中学，有很多孩子都是留守儿童，他们的心理需求很少被关注，为此，支教团对接地大心理学与健康研究中心在长岭初级中学设立示范点并组建工作队，定期开展中学教师心理危机干预能力培训等。

“不管是过去还是现在，我们的信念从来没有改变，为大山的孩子推开向外飞翔的窗。”韩鹏说，今年夏天支教团又收到了好消息，云南楚雄支教点龙江中学的学生董学文、李云江分别被北京体育大学、中国地质大学(武汉)录取。

星火之光的接力还在继续。
(《楚天都市报》刘丁维 段俊杰)

人、留守妇女及抗战老兵的专项关爱项目，数如一日地温暖着襄阳古城。

2017年，“周末爸妈”项目荣获全国“四个100”最佳志愿服务项目。耿辉先后获评第十一届“中国优秀青年志愿者”、2018年“学雷锋志愿服务全国最美志愿者”。“萱草是母爱的象征，希望通过我们的努力能让困境儿童在成长过程中收获温暖与爱，像小草一样，坚韧蓬勃生长；也希望我们的志愿者如同小草一样，在广袤大地上扎根。”耿辉这样解释草草义工协会名字的由来。

中国地质大学(武汉)研究生支教团 为大山里的孩子推开一扇窗

韩鹏是中国地质大学(武汉)研究生支教团团长，2020年9月初，他前往恩施巴东支教，即便因此需推迟一年读研究生课程，他也认为非常值得。

中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团是由团中央、教育部联合组织实施的青年扶贫接力计划全国示范项目，1998年起一直持续至今。中国地质大学(武汉)从2004年起加入，已有134名大地志愿者先后奔赴陕西、云南、江西、湖北等地的山区开展基础教育工作，将青春与热血挥洒

“做公益，不仅仅是为帮助别人，更是为了告诉更多的残疾人兄弟姐妹，如何在这个过程中感受到自身的价值，不放弃自己的人生。”刘细谷说。

“爱心妈妈”耿辉 让困境儿童收获温暖与爱

在襄阳，提起耿辉，大家或许并不熟悉，但说起“草儿妈”，几乎无人不知。

2008年的一天，耿辉来到襄阳市儿童福利院，一个三四岁的小女孩突然跑过来冲着耿辉喊“妈妈”，这一声“妈妈”瞬间触动了耿辉内心最柔软的地方，自此，她成为福利院一名“爱心妈妈”。

在耿辉的带动下，身边越来越多的人加入爱心行动，大家每逢周末就一头扎进福利院、养老院开展志愿服务活动。2009年，耿辉正式以“草草”之名建立了襄阳义工QQ群。12年的时间里，草草义工协会由最初的十几人发展到目前四千人之多。

在她的带领下，草草义工协会将爱的触角不断延伸。“周末爸妈”项目抚慰孤残儿童，“爱之翼”项目扎根山区助教幼童，“益成长”“携守情”项目关怀留守儿童，“益路陪伴”项目常态化帮扶600多名困境儿童……还有针对残疾

1984年，刘细谷参加全国第一届残运会获得1金3银，还在省级残运会上先后获得15金、3银的好成绩；1989年，他荣获湖北省劳模荣誉称号……

即便拥有很多荣誉，但因残疾没能完成学业始终是他心中的遗憾。为此，他靠拾荒、做木工自筹购书资金，共购买了6000余册图书，把家改成了文化室，先后有18名青年通过在文化室自学考上了成人大学。

2010年，刘细谷发起并成立了崇阳县残疾人互助志愿者协会，个人累计捐赠30多万元用于扶贫助残，在他的号召和感染下，社会各界爱心人士也纷纷伸出援手。

目前，刘细谷所在的志愿者团队已有300多名志愿者，其中95%都是残疾人，他们以互帮互助的形式为崇阳县7000余名困难残疾人家庭带去温暖，资助多名残疾青少年圆了大学梦。

今年河南特大暴雨引发洪灾后，刘细谷发动捐款，“20元、50元、100元……”一个下午的时间，崇阳县残疾人志愿者协会群共筹集到11400元善款。因车祸失去双腿的汪忠兴虽情况并不宽绰仍捐了100元，他说：“以前是别人帮助我，现在总算有机会让我帮助别人。”

“我承诺：尽己所能，不计报酬，帮助他人，服务社会，践行志愿精神，传播先进文化，为构建和谐社会贡献力量。”中国青年志愿者的誓词总以无声的方式回荡在田间巷尾、国际赛场、抗疫一线、抗洪前沿……他们用无私的爱，描绘着最温暖的底色。

中国地质大学(武汉)研究生支教团17年扎根西部，为山区孩子点亮希望之光；武汉市江岸区蜗牛家园心智障碍人士服务中心给“星星的孩子”一个温馨的家；襄阳草草义工协会常年关注困境儿童与抗战老兵……据悉，湖北注册志愿者已达980多万人，平均每6个湖北人中就有一名志愿者，“志愿红”已遍布荆楚大地。

无臂志愿者刘细谷 爱心涌向7000多个残疾人家庭

57岁的刘细谷是一位失去双臂的残疾人，他是全国残运会冠军、湖北劳动模范，还是服务7000余名困难残疾人的志愿者。

刘细谷来自咸宁崇阳，9岁时因触电失去了双臂，顽强的他学会了用双脚自理生活，不仅能挑担、做饭、穿针引线，还学会了游泳、放映电影、使用电脑。更让他自豪的是，他是全国第一个用双脚做木工的手艺人。

深圳率先推出公益慈善职业能力认证机制

“开启数字公益教育新时代”主题研讨会暨战略合作发布会近日在深圳举行。此次活动是在中国慈善联合会指导下，由深圳国际公益学院与深圳市慈善事业联合会联合主办，旨在探讨新时代如何用数字技术打造公益职业化教育新生态的可能性，合作推动公益行业人才专业化和职业化发展，并以深圳为试点，率先推出在线人才职业能力认证。中国慈善联合会、深圳市慈善事业联合会、深圳国际公益学院、广州市汉达社会工作服务中心等机构代表与会并发言。

深圳市慈善事业联合会常务副会长刘国玲表示，人才是国家强盛的基础，是事业发展的根本，但慈善人才的匮乏已经成为制约慈善行业发展的障碍，与满足社会公共服务需求方面存在着较大的差距，非学历教育的培训正逐步成为公益慈善专业人才培养的重要渠道。“在中慈联、市民政局支持下，‘深圳市公益慈善职业能力认证项目’成功落地，以数字化教学模式培养适应新时代需要的慈善从业人员，有利于探索建立慈善人才培养体系，为深圳慈善行业发展培养更多的中坚力量。”刘国玲副会长说。（据中国公益在线网）



近日，中国石化中原油田文卫采油厂工会推出一项“特殊福利”，组织青年志愿者为一线员工送去围中，让常年在户外工作的员工感受到组织的关怀与温暖。图为12月8日，文卫采油厂采油管理三区组织青年志愿者为在偏远计量站工作的员工送去围中，员工的喜悦之情溢于言表。 赵奕松 摄

重庆渝中区：志愿者深入社区 助推疫苗接种工作

“这份是新冠病毒疫苗接种指南，请您看一下，有不明白的地方可以问我。”近日，为提升居民疫情防控意识，筑牢疫情防控屏障，重庆市渝中区虎头岩社区党委联合中建土木西南公司总部党支部开展志愿服务活动，志愿者们深入社区，向居民宣传新冠病毒疫苗加强针接种工作。

活动中，志愿者们耐心地向居民宣传讲解接种疫苗加强针的益处，并告知居民接种时间、地点等信息。结束接种宣传工作后，志愿者们还来到老党员家中走访，同老党员倾心交谈，详细了解老人们身体状况，并送上了慰问品，把浓浓暖意传递到他们的心坎上。

渝中区虎头岩社区党委副书记李善娟表示，此次活动有效推动“我为群众办实事”实践活动走深走实，使居民对新冠病毒疫苗加强针有了深入的了解，促进居民积极参与疫苗接种，进一步筑牢疫情防线。（人民网 虹虹）

临泽县：“晒被子·比孝心”比出新风尚

常永德 刘太向 张珊

近年来，甘肃省临泽县在全县组织开展“晒被子·比孝心”志愿服务活动（以下简称“晒比”活动），让孝老敬老的“家中事”走出家门，从文明实践的“小切口”体现关爱服务的“大情怀”。项目活动实施以来，受到了老人群体的一致点赞，得到了广大群众的广泛认同和真心拥护，有效助推形成崇德向善、孝老爱亲的良好社会风尚。

“晒比”强基础。临泽县坚持把“晒比”活动同实施乡村振兴战略结合起来，“晒比”活动由县委、县政府统一部署，全县妇联系统具体实施，制定下发了指导性强、具有可操作性活动方案及推进计划，明确了总体要求、方法步骤、评比内容、工作重点等7项任务，为组织开展好活动提供了坚

强组织保证。坚持以“净、新、暖、软、馨、亲”为标准，以“两看、两摸、一问、一问”为检验手段，通过“看”被子是否干净、破旧，“摸”被子厚薄、软硬情况，“闻”被子有无异味，“问”子女是否孝顺。公开“晒比”孝心，确保活动一月一开展并取得实效，为推动乡村全面振兴打下良好群众基础，形成了齐抓共促的工作格局。

“晒比”促乡风。临泽县坚持把“晒比”活动同巾帼志愿服务活动结合起来，充分发挥各级妇联的职能优势，深入村社广泛动员，真抓实干建立台账，引导妇联执委、妇女代表、女企业家、巾帼志愿者及爱心人士，与留守老人、困难群众结成“一对一”“一对多”等帮扶对子1533对，推动形成“关键少数”带动“绝大多数”的实践

格局。各镇组织成立评选小组，坚持“一月一评比”，对老人被褥进行检查评比、“亮”“晒”定级，累计开展活动124场（次），评选六星级示范户1884户。以晒被子为“小引擎”，倡导人人有孝心、人人尽孝道，带动广大家庭树孝风、立孝制、传孝道、推孝贤，有力助推乡风文明建设提档升级。

“晒比”美环境。临泽县坚持把“晒比”活动同群众性精神文明创建活动结合起来，持续开展“文明家庭”“最美家庭”“五星文明户”评选活动，引导广大群众亮孝心、谈感受、找差距，自觉履行赡养义务。注重将活动纳入村规民约，与村民公共福利和荣誉评比相挂钩，通过宣传、引导、激励，形成长效机制，让孝老敬老从“口头”落实到“书面”上，体现

在行动中。注重与“美丽庭院”“干净人家”创评、人居环境提升行动相结合，以晒被子“小切口”引导广大家庭摒弃生活陋习、养成科学健康文明的良好生活习惯，以庭院“小美”助力村庄“大美”，以绣花功夫赋能农村人居环境提升工程。

“晒比”出典型。临泽县坚持把“晒比”活动同选树典型工作结合起来，在醒目位置设立“红黑榜”，公开“晒”情况、亮结果，图文并茂地展示先进典型，广泛运用各类媒介大力宣传典型事迹，用身边事教育引导身边人，引导群众竞相晒被子、比孝心。依托“妇女之家”、家风家训馆和家风长廊，唤起广大妇女群众的思想认同，从自身做起、从家庭做起，弘扬崇德向善、孝老爱亲的社会风

尚，评选出“最美家庭”“好媳妇”“好婆婆”等优秀典型80余人。

“晒比”暖民心。坚持把“晒比”活动同解决好群众“急难愁盼”问题结合起来，用实际行动把小事做好，把好事做实。深入开展吃长桌宴、爱心义剪、健康义诊、心理健康公益讲座等敬老助老志愿服务活动，着力提升留守老人的幸福生活指数，做到以实事践初心、以服务暖民心，大力弘扬尊老爱幼传统美德，广泛传递“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，把党和政府的关怀送到老年群体的心坎上，让老人们老有善养、老有所乐，乐享幸福晚年，为完善农村社会服务保障体系、健全社会关爱服务长效机制、促进城乡共建共进共享做出有益探索和临泽实践。